



- 加商业演出
- 文艺工作者能够参
- 允许公民买卖房产
- 鼓励扩大私营经济
- 农民可以承包土地
- 打破领导人终身制

私营经济

个体户数量超40万

从2010年10月25日至今,古巴共先后实行了178种行业的私有制改造,共有40万古巴人投入了私营经济,其中80%的人加入了工会。政府的数据说,迄今古巴个体户数量超过了40万。

房产交易

50多年来首允房产交易

2011年11月,古巴政府开始允许公民买卖房产。这是古巴50多年来首次放行房产交易。交易房产只限于古巴公民和永久居住者,买卖双方需缴纳交易税,每人名下只能有一处永久居住住宅和一处度假住宅。

贷款政策

允许公民申请贷款
可用珠宝房产担保

2011年12月,古巴政府宣布了公民申请贷款的政策,主要涉及私营经济、农业生产资料、住房维修与建造等领域,当时规定有意申请贷款者只能以存款或未来的现金收入作为担保。

2013年2月21日,古巴官方公报公布新规,古巴银行放宽对个体劳动者及个人建造自住房的贷款申请条件。此次新发布的补充规定,将允许申请者提供其他资产进行还贷担保,例如珠宝首饰、车辆、避暑休闲住房等都可以用来作为担保。

土地承包

近七成闲置土地
被农民承包

2008年7月18日,劳尔·卡斯特罗签署法令,允许农民承包闲置土地,个人可承包的土地面积为13.42公顷至40.26公顷,承包期限为10年,到期后可延长。拥有法人代表合作社和农场承包闲置土地的面积没有上限,承包期限为25年,到期后也可以顺延。2011年7月19日,古巴宣布,在2007年统计的全国190万公顷闲置土地中,67.7%都以承包形式提供给农民。2012年12月9日,新法令规定,允许农民承包土地的最高限度将从40.26公顷增至67.1公顷。



领导人任期

最长任期两届 每届任期5年

2012年1月29日,劳尔·卡斯特罗在古巴共产党第一次全国会议上正式宣布批准限制公职官员任期提案,规定个人担任国家和政党重要职务的最长任期不得超过两届,每届任期为5年。

2013年2月24日,古巴全国人民政权代表大会成立大会再次选举劳尔·卡斯特罗为国务委员会主席,确定他第二个也是最后一个任期至2018年结束。同时,52岁的卡内尔被推举为第一副主席。

精兵简政

削减50万公务员 撤并多部门

2009年3月2日,劳尔·卡斯特罗对政府进行了大规模改组,部长会议两位副主席和多位部长易人。2010年9月13日,古巴政府宣布,将在下年年初之前削减至少50万政府工作人员。

2012年10月,轻工业部和钢铁机械工业部合并为工业部。2012年11月29日,设立能源和矿业部,取代原来的基础工业部。2013年2月15日,撤销民用航空委员会,将其并入交通部。此前,古巴民用航空委员会与交通部同为部级单位。

政治领域

古巴「谨慎渐进」改革

经济领域

社会领域

观点

不照搬他国模式 古巴改革有选择

劳尔·卡斯特罗近日称,古巴未来5年将把正在进行的“经济模式现代化”改革向纵深推进。他表示,“不着急,但也不停止,我们要脚踏实地。”“经济模式更新”是古巴政府对其改革事业的官方说法。那么,具有古巴特色的经济和社会改革与中国的“改革开放”、越南的“革新开放”有何不同?

中国社会科学院拉丁美洲研究所《拉丁美洲研究》编辑部副主任刘维广称,古巴改革不像中国和越南涉及如此大范围。古巴的“更新”措施很符合本国情况,它没有照搬任何国家的模式。比如古巴当前的“经济模式更新”以农业为主,而很少会触及教育、医疗等领域。在古巴领导人和民众看来,自己高水平的教育医疗水平、全面免费的政策优势要远远优于世界他国。

南开大学拉美研究中心主任王萍认为古巴改革具有的“缓慢渐进”的风格很突出。“从古巴的历史上来看,它在上世纪80年代也曾发起过冒进的改革,给古巴社会带来很多弊病。因此,现在的古巴政府采取了谨慎的办法。”王萍称,这种谨慎行事的心态,决定了这个国家不会采取大踏步的改革,而选择缓慢的、渐进的、有选择的改革。

据《南方日报》

文化改革

艺术团体通过演出自筹资金

2011年1月,古巴文化部进行改革。在“商业活动”收入允许的情况下,一直靠文化部补贴的美术、喜剧、话剧、音乐等艺术团体将一律改为企业。同时,将在哈瓦那进行“部分剧场进行人员工资支付与票房收入挂钩”的试点。对受大众欢迎的音乐等艺术团体,将着重实行通过商业演出,“自筹资金、资助出访演出”等措施。

移民改革

凭护照签证即可出境

2013年1月14日,古巴新移民法生效,公民只需出示有效护照及相关目的国的签证即可出境。出国者在国外逗留期限由11个月延长至24个月,归国探亲的逗留期限由90天延长至180天;允许在1994年古美移民协定签署之后非法偷渡的移民回国;参加官方代表团出访的有建树的医生和运动员在“叛逃”满8年后也可以回国探亲。

根据1976年的移民法,古巴实行严格的出国限制制度,公民在获得外国签证后必须到内政部办理手续繁琐的“白色出境许可”方能获准出国。

